УДК: 340.115.5

ПРАВО И МОРАЛЬ: ВЗАИМОСВЯЗЬ И ПРОТИВОРЕЧИЯ В КОНТЕКСТЕ СОВРЕМЕННОЙ СОЦИАЛЬНОЙ РЕАЛЬНОСТИ

Шабанова С. А., студентка 2 курса института прокуратуры Научный руководитель – Домнина О. В., кандидат юридических наук, доцент ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия»

Ключевые слова: право, мораль, законодательство, норма права, функция права, регулирование, правовая система, психология права.

Статья исследует право и мораль, анализируя их различия и точки соприкосновения. Особое внимание уделяется роли моральных принципов в законодательстве и влиянию права на моральные ценности

Введение: В современном обществе право и мораль играют ключевую роль в регулировании общественных отношений. Оба явления направлены на поддержание порядка и справедливости, но отличаются по своей природе и способам воздействия. Право представляет собой формализованную систему норм, обеспеченных государственным принуждением, в то время как мораль основана на нравственных представлениях, формирующихся в обществе. Несмотря общую направленность, между ними нередко возникают противоречия, особенно в условиях быстрых социальных изменений. Развитие обшества. изменение ценностных ориентиров технологический прогресс приводят к тому, что традиционные моральные нормы могут расходиться с актуальными правовыми вызывая общественные дискуссии И конфликты. Исследование взаимосвязи и противоречий между правом и моралью в контексте современной социальной реальности приобретает особую значимость, поскольку помогает лучше понять механизмы их взаимодействия и найти оптимальные пути разрешения возникающих противоречий.

Цель работы: анализ взаимосвязи и противоречий между правом и моралью в современных условиях, выявление их влияния друг на друга и определение возможных способов достижения баланса между правовыми и моральными нормами для устойчивого развития общества.

Основная часть: Право представляет собой систему норм, в официальных закрепленных источниках И обеспеченных государственным принуждением. Оно обладает формальной фиксирует определенностью, четко границы дозволенного запрещенного, а также устанавливает меры ответственности за их нарушение. В отличие от права, мораль существует в виде неписаных норм, которые регулируют поведение на основе представлений о добре, справедливости и нравственности. Эти нормы изменчивы, зависят от общественного мнения и традиций, но обладают мощным воздействием на поступки людей.

Во многих случаях право и мораль дополняют друг друга, поскольку правовые нормы нередко опираются на моральные представления, отражая ценности общества. Законодательство многих стран учитывает этические принципы, что выражается в запрете убийства, кражи, насилия и других действий, воспринимаемых как аморальные. Однако в современном мире наблюдаются ситуации, когда между правом и моралью возникает конфликт. Это особенно актуально в связи с изменением общественных взглядов на различные социальные явления, такие как эвтаназия, аборты, права сексуальных меньшинств и другие сложные вопросы. Законы могут легализовать те или иные действия, но общественная мораль не всегда воспринимает их как допустимые, что приводит к напряженности и дискуссиям в обществе.

Одним из примеров такого противоречия является ситуация, когда законодательство одной страны позволяет определенные виды поведения, а общественная мораль осуждает их. Это можно наблюдать в вопросах, связанных с биоэтикой, семейным правом и новыми формами социальной идентичности. В таких случаях происходит постепенная трансформация морали под влиянием правовых норм, но

этот процесс нередко сопровождается сопротивлением со стороны различных групп населения.

Влияние права на мораль проявляется в изменении общественного сознания. Государственное регулирование способствует формированию новых моральных стандартов, которые со временем стать доминирующими в обществе. Однако в обратном направлении влияние также имеет место: общественные нравственные представления часто оказывают давление на правовую систему, способствуя реформам корректировке законодательства. И Исторические примеры демонстрируют, что борьба за гражданские права, равенство и гуманизм началась с моральных идей, которые затем были воплощены в юридических актах.

Вывод: таким образом, взаимосвязь права и морали является сложным и динамическим процессом, в котором эти две системы не только взаимодействуют, но и порой противоречат друг другу. В современных условиях эти противоречия становятся особенно заметными, поскольку общество меняется под влиянием глобализации, технологического прогресса и новых мировоззренческих течений.

Библиографический список:

- 1. Зеленина О. А. К вопросу о взаимодействии права и морали в современном российском обществе // Учение о государстве и праве. $2015. N_24. C. 113-116.$
- 2. Калясина Н. А. Взаимодействие морали и права в современном российском обществе: этический анализ: дис... канд. филос. наук. Москва, 2010. 180 с.
- 3. Малиновская Е. В. Взаимодействие права и морали в системе регуляторов современного общества // Вестник Омского университета. Серия: Право. -2017. -№1. С. 45–50.
- 4. Пайтыан Р. X. Актуальные аспекты взаимодействия морали и права в современном российском обществе // Правовая культура. $2015. N \cdot 4. C. 113 116.$
- 5. Пидласко Т. Н. О взаимосвязи категорий права и морали // Социология и право. -2020. -№2. C. 45-50.

LAW AND MORALITY: INTERRELATIONSHIPS AND CONTRADICTIONS IN THE CONTEXT OF MODERN SOCIAL REALITY.

Shabanova S. A. Scientific supervisor – Domnina O.V. Saratov State Law Academy

Keywords: law, morality, legislation, contradictions, regulation, legal system, modern society.

The article explores law and morality, analyzing their differences and points of contact. Special attention is paid to the role of moral principles in legislation and the influence of law on moral values.